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Toto shrnutí představuje závěry z  evropského prů-
zkumu, který provedlo osm neziskových organizací 
pod vedením Arniky. Průzkum se zabýval přítomnos-
tí perfluoralkylovaných a polyfluoralkylovaných látek 
(PFAS) nazývaných “věčné chemikálie” (z angl. Fore-
ver Chemicals) v jednorázovém nádobí a obalech po-
travin z rozložitelných rostlinných materiálů a papíru. 
Zkoumané výrobky pocházely z  šesti evropských 

zemí: České republiky, Dánska, Francie, Německa, Ni-
zozemska a Velké Británie.

Cílem této studie bylo získat informace o míře použí-
vání PFAS látek ve fastfoodových obalech a nádobí 
na jedno použití a odhalit, zda mohou PFAS kontami-
novat další potravinové obaly, na příklad v  procesu 
recyklace.

SHRNUTÍ STUDIE ZE 6 EVROPSKÝCH ZEMÍ O OBSAHU 
PFAS V JEDNORÁZOVÉM NÁDOBÍ A OBALECH POTRAVIN 
Z ROZLOŽITELNÝCH ROSTLINNÝCH MATERIÁLŮ  
A PAPÍRU A O DOPADU PFAS NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ  
A ZDRAVÍ LIDÍ
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HLAVNÍ VÝSLEDKY STUDIE

> 32 ze 42 laboratorně testovaných vzorků bylo záměrně ošetřeno PFAS, což vypovídá  
o širokém použití věčných chemikálií při výrobě jednorázových obalů rychlého občerstvení 
a jednorázového nádobí na evropském trhu. Obaly používané populárními fastfoodovými 
řetězci nejsou výjimkou.

> Stopová množství PFAS byla zjištěna ve všech laboratorně testovaných vzorcích, což svědčí 
o všudypřítomné kontaminaci obalů na potraviny vyrobených z papíru či kartonu látkami ze 
skupiny PFAS. Kontaminace může mít původ v jakémkoliv článku výrobního procesu,  
ale největší úlohu pravděpodobně hraje přítomnost znečištěného recyklovaného papíru.

> Koncentrace celkového organického fluoru (TOF), který signalizuje přítomnost PFAS, 
byly v některých vzorcích až šedesát krát vyšší než mezní hodnota stanovená Dánským 
veterinárním a potravinářským úřadem. Tato mezní hodnota slouží k posouzení, zda byly  
do potravinových obalů PFAS přidány záměrně nebo zda se jedná o náhodnou kontaminaci.

> Pouze pro méně než 1% organického fluoru (TOF) přítomného ve vzorcích dokážeme určit 
konkrétního zástupce PFAS, ze kterých fluor pochází. Absence informací o konkrétních 
PFAS látkách nalezených ve vzorcích vyvolává značné obavy, protože víme, že mnoho 
zástupců PFAS migruje z obalů do potravin, přetrvává v životním prostředí a působení těchto 
látek může mít škodlivé účinky na lidské zdraví. 

> Naše studie rovněž prokázala, že PFAS přítomné v analyzovaných vzorcích obalů na 
potraviny mají potenciál ovlivňovat hormony štítné žlázy.

> Výsledky rozborů ukázaly nejvyšší koncentrace PFAS v rozložitelných talířích, miskách  
a jednorázových boxech na potraviny vyrobených z cukrové třtiny. Ty se paradoxně prodávají 
jako kompostovatelná a přírodě šetrná alternativa k ostatním jednorázovým obalům.

> The highest PFAS concentrations were consistently found in moulded fibre products,  
(e.g. bowls, plates, and food boxes) advertised as biodegradable or compostable disposable 
products. 

> V sáčcích na hranolky od firmy McDonald’s zakoupených v České republice a Velké 
Británii jsou cíleně použity PFAS látky. U obdobného vzorku firmy McDonald’s z Dánska 
ošetření látkami PFAS prokázáno nebylo. V Dánsku totiž platí od července 2020 legislativa, 
která znemožňuje použití PFAS v materiálech z papíru, kartonu nebo cukrové třtiny, které 
přicházejí do styku s potravinami. Z našich výsledků je zřejmé, že pouze důsledná legislativní 
omezení představují účinný nástroj na ochranu obyvatel před škodlivými látkami. Funkční 
legislativa současně vytváří potřebný tlak pro použití dostupných alternativ k zjevně toxickým 
látkám. Bohužel, přítomnost různých norem napříč evropskými zeměmi ukazuje na absenci 
harmonizované evropské legislativy v této oblasti.

> Přítomnost PFAS v jednorázových obalech na potraviny, jež se spotřebovávají v obrovském 
množství, vyvolává významné obavy, protože PFAS jsou velmi odolné látky hromadící se  
v životním prostředí i živých organismech. Tato skutečnost může z dlouhodobého hlediska 
ohrožovat lidské zdraví a volně žijící zvířata. Současně představuje překážku pro recyklaci 
obalových materiálů a tím i prosazování principů čistého oběhového hospodářství. 
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PFAS vzbuzují čím dál větší obavy vzhledem k jejich vli-
vu na zdraví a životní prostředí. Tyto “věčné chemikálie” 
se v životním prostředí nerozkládají a putují v atmosféře 
a vodě na dlouhé vzdálenosti. Neoddiskutovatelné pří-
pady kontaminace pitné vody jsou známy už i z Evropy.3 
PFAS látky, které se dostávají do životního prostředí 
dnes, v  něm mohou být nalezeny i  po staletích, čímž 
ohrožují dnešní i budoucí generace. Tento fakt vyvolá-
vá zcela legitimní otázky o hazardním používání těchto 
látek v  obalech, které jsou v  kontaktu s  potravinami, 
ale i dalším spotřebním zboží, obzvláště v tom na jedno 
použití. 

Vědecké studie našly souvislost mezi působením řady 
PFAS látek a závažnými dopady na zdraví, včetně rako-
viny a poruch imunitního, rozmnožovacího a hormonál-
ního systému nebo dopadu na sníženou účinnost očko-
vání.4 Pokud jde o obaly na potraviny, studie prokázaly, 
že PFAS se mohou z obalů uvolňovat do potravin,5 čímž 
zvyšují celkové vystavení společnosti těmto látkám. 
Čím více se o  těchto chemických látkách dozvídáme, 
tím naléhavější se jeví snižování jejich úniků i  vysta-
vení společnosti jejich účinkům. Pro ilustraci můžeme 
uvést, že mezi lety 2008 a 2020 snížil Evropský úřad 
pro bezpečnost potravin (EFSA) doporučenou bezpeč-
nou úroveň expozice u  některých PFAS látek o  více 
než 99 %.6,7

Výsledky naší studie poukazují na fakt, že PFAS jsou 
hojně používané látky pro ošetření obalů rychlého ob-
čerstvení odolných proti mastnotě. Současně se dostá-
vají do dalších obalů potravin díky kontaminaci výrobní-
ho řetězce. Jednorázové obaly rychlého občerstvení se 
ze své podstaty používají po velmi krátkou dobu a poté 
se ihned vyhodí. To kontrastuje s  extrémní odolností 
PFAS látek, které setrvávají v životním prostředí téměř 
navždy. Alternativy přitom existují. A co je ještě důle-
žitější, znovupoužitelné nádoby na rychlé občerstvení 
jsou běžné v každé domácnosti. Použití PFAS je tedy 
jednoznačným příkladem naprosto nahraditelné funk-
ce, která by přinesla prospěch spotřebitelům i  život-
nímu prostředí. V souvislosti s cílem EU zajistit čisté 
oběhové hospodářství je zákaz celé skupiny PFAS všu-
de tam, kde není jejich použití nezbytné, nutným a ne-
odkladným krokem. 

PFAS vzbuzují obavy z hlediska zdraví  
a životního prostředí
PFAS je velká skupina látek zahrnující více než 4  500 
sloučenin.1 Ty jsou známy rovněž pod názvem “věčné 
chemikálie” díky jejich extrémní odolnosti v  životním 
prostředí. Používají se v průmyslové výrobě, ale také ve 
velké řadě spotřebního zboží2 včetně obalů na potraviny, 
kde jsou vyhledávané kvůli jejich schopnosti odpuzovat 
tuk a vodu.
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Na globální, regionální a/nebo národní úrovni bylo ome-
zeno jen několik sloučenin z velké skupiny PFAS látek. 
Dánsko je doposud jedinou zemí, která zakázala použití 
celé skupiny PFAS v obalech na potraviny.8 Firmy bohu-
žel často postupují tak, že ve spotřebním zboží či oba-
lech jednoduše nahradí zakázané a rozsáhle používané 
PFAS jinými - obvykle méně prozkoumanými látkami, 
kterých je nepřeberné množství.9 

Postup vzorkování a analytické metody
Osm neziskových organizací pod vedením české 
ekologické organizace Arnika zakoupilo v  období od 
května do prosince  2020 v  šesti různých zemích 99 
vzorků jednorázových obalů na potraviny a nádobí vy-
robených z papíru, lepenky a kompostovatelných ma-
teriálů z  rostlinných vláken (sáčku a  boxů na pečivo 
a rychlé občerstvení nebo jiné potraviny). Nákup vzor-
ků proběhl v populárních řetězcích rychlého občerst-
vení a restauracích nabízejících jídlo s sebou, ale také 
v  supermarketech. Rozložitelné boxy, misky a  talíře 
vyrobené zejména z  cukrové třtiny byly zakoupeny 
prostřednictvím internetových obchodů. Poslední 
zmíněné výrobky jsou propagovány jako komposto-
vatelné a v  restauracích nabízejících jídlo s sebou se 
v rostoucí míře používají jako alternativa k plastovým 
krabičkám či obalům.

Při výběru vzorků obalů pro chemickou analýzu jsme vzor-
ky nejprve prověřili pomocí jednoduchého testu, při kterém 
se kápne olivový olej na povrch vzorku a sleduje se, zda je 
olej od povrchu odpuzován tím, že vytváří kapku.10 Vytvo-
ření kapky je signálem, že v obalu byly využity PFAS, neboť 
právě tímto charakteristickým způsobem odpuzují mast-
notu. Pro chemickou analýzu jsme vybrali 28 vzorků, na 
jejichž povrchu se při testu vytvořila pro PFAS charakteri-
stická kapička plus 14 vzorků, u kterých se olej po povr-
chu rozptýlil nebo vsáknul, což ukazuje na absenci PFAS.

Ve všech 42 vybraných vzorcích analyzovala akreditova-
ná laboratoř obsah celkového organického fluoru (TOF), 
který se používá jako ukazatel přítomnosti PFAS. Hod-
noty TOF jsme porovnali s mezní hodnotou TOF stano-
venou Dánským veterinárním a potravinářským úřadem, 
která firmám pomáhá zkontrolovat, zda byly do obalů na 
potraviny záměrně přidány PFAS. 8 Uvedených 42 vzorků 
jsme také poslali do nezávislé laboratoře, aby provedla 
analýzu 55 konkrétních PFAS, pro které jsou dostupné 
analytické standardy, s cílem získat podrobnější informa-
ce ohledně konkrétní povahy PFAS látek přítomných ve 
vzorcích. Kromě toho jsme vybrali 17 vzorků pro analý-
zy, které zkoumají aktivitu PFAS ve vzorcích s ohledem 
na narušení činnosti hormonů štítné žlázy, což je možný 
nežádoucí zdravotní účinek spojovaný s PFAS látkami.11
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Rozsáhlé používání PFAS v obalech na 
potraviny v Evropě vyvolává obavy z ohrožení 
lidského zdraví a životního prostředí
Výsledky naší studie jasně ukazují, že používání PFAS 
v jednorázových obalech na potraviny a jednorázovém 
nádobí z evropského trhu je velice rozšířené.

U  32 z  celkového počtu 42 laboratorně testovaných 
vzorků se při porovnání hladin celkového organického 
fluoru (TOF) s mezí stanovenou Dánským veterinárním 
a  potravinářským úřadem8 ukázalo záměrné ošetření 
PFAS látkami. V některých případech byla koncentrace 
TOF až šedesátkrát vyšší než mezní hodnota.

Výsledky testů jednoznačně ukazují na nejvyšší koncent-
race PFAS v rozložitelném nádobí a boxech na potraviny 
z cukrové třtiny, které se prodávají jako kompostovatelné 
alternativy k  dalším obalovým materiálům. Přítomnost 
v přírodě nerozložitelných chemických látek v těchto ma-
teriálech je ale v jasném rozporu s tímto tvrzením. Naopak, 
kompostování těchto obalů může vést k další kontamina-
ci životního prostředí, proto je třeba se omezením použití 
PFAS v obdobných materiálech urychleně zabývat.

Chemické analýzy, které měly za cíl rozpoznat konkrétní 
zástupce PFAS ve vzorcích, odhalily méně než 1% PFAS 
vyjádřených celkovou koncentrací organického fluoru 
(TOF) ve vzorku. Více než 99% fluoru tedy připadá na 
PFAS látky, které během chemické analýzy nebylo mož-
né identifikovat. Nicméně všichni zástupci PFAS vyvolá-
vají obavy díky jejich společné vlastnosti - odolnosti vůči 
rozkladu v  životním prostředí a  různé míře hromadění 
v živých organizmech. Nalezené PFAS vypovídají o pou-
žití polymerů s postranním řetězcem v testovaných oba-
lech.12 I  přes omezenou možnost určení konkrétních 
zástupců PFAS ve vzorcích vyvolávají naše nálezy obavy 
o  lidské zdraví. Identifikovaní zástupci PFAS nalezení 
ve vzorcích jsou známí svou schopností uvolňovat se 
z obalů do potravin a navíc jsou popsány jejich negativní 
účinky na rozvoj rakoviny, činnost jater, rozmnožovací-
ho nebo hormonálního systému.13 Náš test ekotoxicity 
navíc potvrdil, že PFAS přítomné v testovaných vzorcích 
obalů na potraviny ovlivňují činnost hormonů štítné žlá-
zy. Tyto výsledky nejsou s ohledem na povahu testova-
ných výrobků zanedbatelné, neboť lidé se s obaly rychlé-
ho občerstvení setkávají opakovaně. 



9

Obsah organického fluoru v obalech potravin hlavních řetězců rychlého občerstvení
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Ze své podstaty se jednorázové obaly na potraviny a ná-
dobí mají použít jen jednou a poté se po zkonzumování 
jídla vyhodí, což vede k jejich vysoké spotřebě. PFAS se 
z těchto materiálů uvolňují ve všech stádiích životního 
cyklu, od jejich výroby po likvidaci.14 Tato skutečnost 
vede k opakovanému vystavení lidí a volně žijících zví-
řat účinkům PFAS a narůstání množství těchto vysoce 
odolných chemických látek v životním prostředí.

Alternativy k potravinovým obalům s PFAS 
jsou na trhu. Legislativní zákaz PFAS by 
byl pro firmy stimulem k jejich používání 
Alternativy k  jednorázovým obalům s  obsahem PFAS 
pro restaurace nabízející jídlo s  sebou existují a  jsou 
dostupné na trhu. Výsledky našeho výzkumu dokládají, 
že některé sáčky na sandwich, hranolky a hamburgery 
nebo krabice na pizzu výrobci PFAS neošetřují.  Alterna-
tivu k rozložitelným materiálům z cukrové třtiny předsta-
vují běžné znovupoužitelné nádoby. 

Náš průzkum poukazuje na skutečnost, že ve státech, 
kde platí důsledná legislativa zakazující použití PFAS, 
výrobci snadno přecházejí na alternativy. Takovým 
příkladem je Dánsko, kde se od července  2020 nesmí 
v potravinových obalech z papíru, kartonu a přírodních 

vláken používat PFAS.8 Námi analyzovaný vzorek sáč-
ku na hranolky od firmy McDonald’s koupený v Dánsku 
neobsahoval PFAS, zatímco obdobný vzorek od McDo-
nald’s  zakoupených v  České republice a  Velké Británii 
byl PFAS ošetřen. Z dánského příkladu je zřejmé, že dů-
sledná legislativa chrání spotřebitele před kontaminací 
jídla z obalů ošetřených PFAS a zjevně stimuluje výrob-
ce k  použití alternativ k  zakázaným látkám. Výsledek 
také poukazuje na nejednotnou chemickou legislativu 
v EU v oblasti potravinových obalů. Rozdíly v legislativě 
mezi členskými státy umožňují, že stejná firma používá 
v různých státech odlišné standardy. 

PFAS jsou hrozbou pro recyklaci a čisté 
oběhové hospodářství
V  našem průzkumu byl identifikován soubor vzorků, 
který nebyl záměrně ošetřen PFAS, přesto je v nízkých 
koncentracích obsahuje. Tato skutečnost poukazuje na 
kontaminaci potravinových obalů, zřejmě v  důsledku 
použití tiskařských barev s  obsahem PFAS nebo recy-
klovaného papíru znečištěného PFAS15. Druhá možnost 
se jeví vysoce pravděpodobnou, protože na některých ze 
zmiňovaných obalů bylo uvedeno použití recyklovaného 
papíru. Úroveň naměřené kontaminace v několika přípa-
dech překračuje mezní hodnotu stanovenou dánskými 
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Jako problematické se v souvislosti s PFAS ukazuje iden-
tifikovat konkrétní zástupce této problematické skupiny lá-
tek v potravinových obalech a dalším spotřebním zboží, ale 
také kontrolovat koloběh PFAS v životním prostředí, do kte-
rého se uvolňují mimo jiné v důsledku použití v potravino-
vých obalech. Tyto problémy poukazují na naléhavou potře-
bu výrazně změnit přístup k regulaci PFAS proto, abychom:

> zabránili dalšímu uvolňování PFAS do životního 
prostředí, 
> zastavili hromadění těchto vysoce odolných 
chemických látek v životním prostředí a našich 
tělech a
> chránili společnost před vystavením účinkům 
těchto látek.

Je nejvyšší čas zavést taková opatření, která povedou 
k zastavení znečišťování prostředí PFAS. Nedílnou sou-
částí takových opatření je zákaz jejich používání všude 
tam, kde nahrají nezbytnou úlohu pro fungování společ-
nosti. Použití PFAS v obalech zcela evidentně k tako-
vým použitím nepatří.
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Obsah organického fluoru (TOF) v sáčcích na hranolky od firmy McDonald’s zakoupených 
ve třech rozdílných zemích v roce 2020

úřady.8 Z výsledků je zřejmé, že použití PFAS v potravi-
nových obalech představuje překážku pro čistou recy-
klaci a ohrožuje koncept čistého oběhového hospodář-
ství. Pro odstranění kontaminace PFAS je třeba zakázat 
použití PFAS na všech úrovních výrobního a dodavatel-
ského řetězce.

Doporučení pro omezení kontaminace 
výrobků a prostředí a zamezení 
zdravotního ohrožení lidí v důsledku 
používání PFAS
Náš průzkum poukázal na přítomnost PFAS v  našem 
každodenním životě. Tento fakt byl ilustrován na pří-
kladu jednorázových obalů potravin rychlého občers-
tvení. Ty, přestože je používáme pouze několik minut 
a poté je vyhodíme, paradoxně obsahují vysoce odolné 
látky ze skupiny PFAS, které zůstávají v prostředí téměř 
navždy. Ani další potravinové obaly, které nebyly PFAS 
látkami záměrně ošetřeny, nezůstávají čisté a kontami-
nují se těmito látkami během výroby. 
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NA ZÁKLADĚ VÝSLEDKŮ NAŠÍ STUDIE 
VYZÝVÁME:
> Pět evropských států (Dánsko, Německo, Norsko, Švédsko, Holandsko), které 

v současnosti pracují na celoevropském legislativním omezení PFAS všude tam, kde není použití 
PFAS nezbytné, aby do zákazu zahrnuly celou širokou skupinu PFAS látek včetně fluorovaných 
polymerů a zároveň zajistily, aby byly do zákazu zahrnuty jednorázové obaly na potraviny.

> Evropskou komisi, aby:
  v rámci svých závazků ve Strategii pro udržitelnost v oblasti chemických látek:

  > podpořila vytvoření výše zmíněného legislativního omezení,
  > pokročila s vytvářením kritérií pro společnost “nezbytné” (essential) použití 

problematických chemických látek,
  > pokročila s vytvářením kritérií pro látky, které jsou bezpečné a udržitelné ze své podstaty 

(Safe and Sustainable by Design), která zabrání použití vysoce odolných chemických látek, 
jako jsou PFAS, v jednorázových a rozložitelných výrobcích podléhajících vysoké spotřebě;

 v souvislosti s chystanou reformou legislativy týkající se materiálů přicházejících  
do styku s potravinami:

  > zavedla harmonizovaná pravidla pro všechny materiály přicházející do styku s potravinami 
(včetně papíru, kartonu a rozložitelných materiálů z rostlinných vláken) ve všech státech 
Evropské unie s cílem zajistit, aby byli občané stejnou měrou chráněni před účinkem 
nebezpečných chemických látek v těchto materiálech;

národní vlády:
  > v Evropské unii: aby podporovaly vznik a důslednou implementaci zákazu všech PFAS 

látek tam, kde není jejich použití nezbytně nutné pro fungování společnost (essential);
  > na celém světě: aby prosadily podobná omezení;

smluvní strany Stockholmské a Basilejské úmluvy, aby:
  > pracovaly na zařazení celé skupiny PFAS na seznam látek určených ke globální eliminaci 

podle Stockholmské úmluvy,
  > prosazovaly nízké koncentrační limity pro obsah PFAS v odpadech s perzistentními 

organickými látkami a tyto limity založily na hodnotě vztahující se na celou skupinu PFAS;

firmy:
  > aby se zavázaly, že přestanou ve svých výrobcích používat PFAS dříve, než k tomu budou 

legislativně donuceni a přidají se k iniciativě ‘No PFAS Movement’ vedené organizací 
ChemSec;

občany, aby: 
  > žádali od svých vlád zákaz celé skupiny PFAS všude tam, kde není jejich použití nezbytné 

pro fungování společnosti, a požadovali od firem, aby přestaly používat PFAS,
  > nosili si do řetězců rychlého občerstvení a restaurací nabízejících jídlo s sebou své vlastní 

opakovaně použitelné nádoby a vyhnuli se používání jednorázových obalů na potraviny z papíru, 
kartonu a rozložitelných vláken, které mohou obsahovat chemické látky patřící mezi PFAS,

  > šířili informace na sociálních sítích - s použitím hashtagu #BanPFAS - s cílem zvýšit tlak 
veřejnosti na zavedení zákazu PFAS.
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